



## 理念引航 “全课程”在线

促进学生全面发展是小学“全课程”理念开发的起点和归宿,为了更好地实现这一目标。付庄小学将“全课程理念”作为学校办学的核心理念,建立并实施“全课程”课程体系,坚持五育并举,全面发展素质教育。

“全课程”倡导教师的关注点要从学科学习转移到学生整体生命的成长,从关注“知识”转变到关注“学生”,为学生成长奠定基础。为此,付庄小学有序开展师生活动,以教师成长带动学生成长,培养学生良好的学习习惯,让学生在行动中思考,在行动中收获,在行动中成长。随着“全课程”的不断深入,全课程教学理念所呈现出的科学性、先进性以及学习理念、学习方式、人生观、价值观、认识观等的不断变化,促使广大教师必须打破传统教学的围栏,努力去实践全课程理念,探索出适合学生成长观、价值观以及认识观不断变化的教学方式,让课堂教学绽放出新光芒。

“全课程”教育理念的扎实推进,付庄小学结合思想和工作实际,在“全课程”上深入研究、深入思考、深查细改、全面提高,确保推动学校各项工作整体提升。我们也坚信走进全课程,会给予学生一个更广大的世界;相信全课程,会给予学生一个丰富完整的世界。

## 落实双减 助力全面发展

谈到“双减”工作,付庄小学校长乔连杰表示:“减轻学生的作业负担是一个历史话题,如何在教学质量不滑坡的前提下,让学生轻松学习、快乐学习、主动学习,是一个颇具挑战性的工作。”2021年2月开学之初,付庄小学就在全校35个班级中开展作业革命,促进课堂教学改革。老师因材施教,根据教学情况有针对性分层次设计作业,学习成绩不同的学生,作业的难度不一样,这不仅让学生在基础练习和能力提升上各取所需,还调动了学生学习的积极性。此外,学生不再做大量的教辅书习题,作业负担减轻,老师批改的作业量也减少了。

除了落实双减政策,减轻学生的课业压力外,付庄小学还因地制宜开展丰富多彩的课后延时公益服务活动,切实解决了家长“接娃难”问题,受到学生及家长的欢迎。学校依据学生需求,对课外活动进行了全面规划,制定了新的服务项目,特设了作业练习、自主阅读、体艺活动、综合实践、社团活动等方面10多个分项,并明确辅导教师和安全责任人。由学生及家长自主选择参加一至多个项目活动,让学生尽情享有愉快而有益的课后生活。学生们在“延时服务”活动中学到了新知,拓展了身心,体验到幸福。

付庄小学全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,把“双减”作为一项重要政治任务抓紧抓好,坚持素质教育,深化教育改革,多措并举提升校内教育教学质量,丰富课后服务供给,办好让人民满意的教育,促进学生全面发展和健康成长。

## 教师专注 开展阳光体育

基于学校发展规划,满足学生与日俱增使用需要,学校致力于建设美丽校园,提高同学们体育生活的质量,2021年6月付庄



付庄小学丰富多彩的社团活动。

# 高质量发展中的付庄小学 走特色之路 建规范化学校



付庄小学学生参观博物馆。



精彩纷呈的英语课堂。



付庄小学学生在新操场向党旗敬礼。

小学新操场改造完成并投入使用。一直以来,付庄小学把“人格健全、体格健壮、精神健康、全面发展”作为培养目标,在依托学校传统体育课程的同时,扎实推进“阳光体育”特色课程开发工作。

为此,学校依据《国家学生体质健康标准》,一方面不断拓展体育课程,梳理完善包括班级拓展、运动技能、身体素质练习及科学健身方法4个内容在内的能力体系,即每学期上好1堂班级拓展课、学习1项运动技能、开展3项身体素质达标训练,引导学生走上操场,走到阳光下,积极参与体育锻炼,增强身体素质,磨炼意志品质。另一方面,创新体育教学方式方法,将拓展训练模式引入体育课堂,通过学一学、练一练、赛一赛、说一说,增强小学生对体育课程的认知参与、情感参与和行为参与;通过跳大绳、踢毽子等生活化体育教学活动的开展,让小学生充分感受体育课的乐趣,调动小学生参与体育锻炼的积极性;通过布置体育课后作业,将体育课的内容延伸到课外,延续到小学生的生活和社会家庭生活中,帮助学生养成良好的体育锻炼习惯,使课内开的“花”在课外继续汲取丰富的营养,结出丰硕的“果实”。

丰富多彩的阳光体育活动让学生放松了身心、健康茁壮成长。阳光体育活动已成为学校推进素质教育的突破口,有力推动了学校全面发展。

## 家校共育 促进孩子成长

家校共育是提高教育有效性的基本方式。付庄小学以学生的健康成长作为教育目标,以协同育人为教育理念,以家校沟通为教育途径,以三级家委会为载体,以共育活动为基本内容,构建协同育人格局,致力打造并完善家校共育文化共同体。

亲子共读,激发阅读兴趣。付庄小学以创建“书香校园”为导向,精心设计并推行一系列积极可行的亲子阅读活动。如构建亲子阅读校本课程、举行亲子阅读讲座,并将亲子阅读纳入家庭“作业”,定期评选表彰亲子阅读家庭等。为让更多的家长了解、参与学校教育,付庄小学将每月最后一周的星期四设定为校园开放日,家委会统一协调安排开放日的流程,有计划地邀请部分家长进入校园、进入班级。校委会根据各年级、各班级的特点设定不同的开放日主题,家长走进校园、进入课堂,可以更直观地了解孩子在校的学习、生活情况,而且增进教师与家长之间的联系和沟通。此外,付庄小学与北京三宽家庭教育研究院达成合作协议,每周为家长安排家庭教育线上培训。不仅有助于家长树立正确的教育理念,提高家校共育的意识,还对家长的教育理念、教育方式方法等提供指导。

家长与老师有效配合,形成付庄小学家校共育的整合优势,有助于为小学生营造一个和谐的家庭环境和校园环境。各方不缺位、不错位,坚持问题导向、目标导向、效果导向,疏通家校共育不同步、不合拍的堵点,才能促进孩子健康成长,取得教育高质量发展的新突破。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”付庄小学,这所有着36年历史的小学,正在追求更高质量发展的道路上阔步前行,必将创造新的辉煌。